

# 频繁支援美军活动，日本想干啥？

分析指出：安倍此举将进一步激化地区矛盾，使日本陷入更加危险的境地

据日媒近日报道，日本自卫队或从今年4月起已多次为美军舰进行海上加油。这也是日本自卫队继今年5月被曝为美国海军补给舰执行护航任务后，再次被媒体披露根据新安安保法支援美国军事活动。在日本首相安倍晋三的推动下，日本防卫预算近几年来接连攀升，并不断推进与美国的军事一体化进程。有分析指出，安倍此举将进一步激化地区矛盾，使日本陷入更加危险的境地。

## 日本再添安保新任务

日媒近日报道称，日本海上自卫队再次执行新安安保法所赋予的新任务，于4月起已数次为美军在日本附近海域执行任务的“宙斯盾”舰进行海上加油。

2016年3月，新安安保法的正式实施扩大了日本自卫队为美军提供物资和补给的对象范围，再加上今年4月日美《相互提供物品服务协定》生效，允许自卫队为美军军舰执行海上加油任务。这也是日本自卫队继此前为美军补给舰护航之后，再次根据新安安保法支援美国军事活动。

日本官房长官14日拒绝回答有关此事的问题，理由是担心泄露自卫队和美军的行动细节。日本自卫队统合幕僚长14日承认日方曾为美方提供物资，但并未明确承认自卫队是否曾为美方执行



今年5月1日，海上自卫队曾派遣直升机航母为美军补给舰护航。(资料图片)

海上加油任务。

日本共产党委员长志位和夫表示，政府本应为和平作出努力，而自卫队这一行动在民众完全不知情的情况下启动，大众只在部分媒体报道后才后知后觉，这种情况非常危险。

《朝日新闻》援引政府相关人士的话称，新安安保法和日美《相互提供物品服务协定》的生效令自卫队可以在全球范围内对美军进行后方支援，可以从法律上

允许自卫队为美军的作战推波助澜。

## 加速日美军事一体化

近来，日本以朝鲜半岛局势紧张为由，不断推进与美国之间的军事合作。目前，日本自卫队与美军在朝鲜半岛周边的军事演习已常态化。不仅如此，日本防卫预算也连年持续攀升。安倍甚至表明

将修改防卫大纲，并计划从美国引进陆基宙斯盾等新型反导装备。

在今年8月国会闭会期间的审查会上，日本防卫大臣甚至表示，一旦美国属地关岛受到朝鲜导弹的打击，日本可能宣布进入“存亡危机事态”。届时，日本将可能行使集体自卫权。

共同社分析认为，日本政府在不断加强朝施压的同时，也企图充分利用新安安保法来强化日美两国之间的军事合作。日本流通经济大学教授植村秀树认为，日本执行为美军军舰海上加油等安保新任务，表明政府目前侧重于与美军的军事合作，而忽略本应做出的外交努力，这种做法并不明智。

与此同时，日本政府目前仍未正式就自卫队是否曾执行安保新任务表态。日本各界担心，信息不透明的现状可能会使日美军事一体化在民众不知情的状况下持续加速推进。

19日，新安安保法被强行通过满两周年。当天，上万日本民众在国会门前举行抗议集会，称新安安保法将增加日本被卷入战争的风险，要求废除这一法案。《朝日新闻》19日发表社论，称新安安保法成立以来，人们之前对此法案的担忧和疑虑都逐渐变为现实。政府可以随心所欲地操控自卫队的行动，日美军事一体化在持续推进，这样的现状都必须尽早修正。

据新华社

# 联合国改革，路在何方？

古特雷斯承诺三大方向：和平与安全、可持续发展、管理改革

“世界需要变革，联合国也需要进行改革。联合国的全面改革已经启动。”联合国秘书长古特雷斯在第72届联合国大会一般性辩论开幕时致辞说。和平与安全、可持续发展、管理改革，这是古特雷斯寻求推动的三大改革，也是他去年12月在宣誓仪式上作出的承诺。

## 实现“可持续和平”

针对联合国近年来未能防止不少国内和地区冲突发生和升级，联合国秘书处相关和平与安全的部门职能分散、混乱，古特雷斯本月11日向会员国散发关于重组秘书处和平与安全支柱的设想和建议，强调实现“可持续和平”。

复旦大学联合国研究中心主任、上海联合国研究会秘书长张贵洪教授介绍，古特雷斯计划把政治事务部与建设和平委员会合并并扩大为“政治和建设和平事务部”，把维持和平事务部改为“和平行动部”。前者负责冲突预防、建立和平、可持续和平、和平与发展、人权的相互合作等，后者负责维和驻地政治特派团、协助和支持和平等。

张贵洪说，两个新部门分工明确：一个负责政治，一个负责行动，都受副秘书长和秘书长行政办公室的常设首长小组领导。这项改革将把建设和平委员会从一个咨询机构变为秘书处的实权部门。

## 助力“2030年目标”

“有些区域、国家、社区仍远未赶上

这波进步与增长的潮流，成了我们世界的铁锈带。被排除在外的代价是：挫败感、疏离感、不稳定。”古特雷斯19日致辞时说。

可持续发展同和平与安全、人权并列联合国三大支柱性事务，但往往不及后两者受人关注。今年7月，古特雷斯就此提交一份报告，建议联合国发展系统必须以更好地落实2030年可持续发展议程为目标进行重组，需要在政策整合、数据管理、合作伙伴关系以及融资等方面向会员国提供更大支持。这份报告只是古特雷斯为试水抛出的一块砖，目的是增加与会员国的互信。他将于年底提交一份更为详细的改革方案。

目前负责联合国发展事务的机构主要包括设置于秘书处下的经济社会事务部和联合国开发计划署。其中，最近三任主管经济社会事务部的副秘书长都由中国外交官担任，联合国也越来越重视中国在全球发展领域的作用，同中方加强相关合作。

## 管理上“精兵简政”

在竞选秘书长时，古特雷斯直言：“我们应该清楚，我们召集太多的人开了太多的会，讨论了太多的问题，决定却很少。联合国秘书长最重要的工作就是取得成果。”

古特雷斯正推动一场彻底的管理层面改革，以简化决策流程，实现更加透明、高效和负责的机构运作，更好地为会员国服务。“我们需要就简化流程、下放权力和灵活办事形成共识。如果向实地派遣一名工作人员要花九个月，对

谁都没有好处。”

复旦大学联合国研究中心主任张贵洪认为，以和平与安全相关部门为例，古特雷斯推动的机构重组主要是改进工作方法和文化，不改变授权和功能，也不增加开支。不过，要对庞大的联合国机构进行“瘦身”、“健身”，裁员不可避免。

## 难点在平衡大国利益

古特雷斯在上任第一年便着手联合国机构改革，展现出较强的执行力。许多与他共事过的人都表示，古特雷斯既是理想主义者，又是铁腕政治家。古特雷斯近10年前就决定把难民署总部的一部分职能部门搬往匈牙利首都布达佩斯，以降低运营成本。这一举措后来在联合国系统内纷纷被其他机构效仿。

自上任以来，古特雷斯在媒体前十分低调，鲜少亲自召开新闻发布会。近9个月来，他频繁出差，至少有一半时间不在纽约联合国总部，而是往返于世界各地的联合国办公室、维和任务区，考察一线工作。许多职员对他重振联合国权威的期望很高。

张贵洪认为，古特雷斯推动的这一轮改革主要在秘书处内进行，总体上可行，主要困难是领导职务的调整，如何平衡大国利益。他说，比如，设立“政治和建设和平事务部”、“和平行动部”，作为主管领导的副秘书长由谁担任，共同领导的秘书长行政办公室常设首长小组由哪些人组成，助理秘书长如何分工。这同时涉及大国特别是安理会五个常任理事国之间的博弈。 据新华社

## 守号30年 中1.3亿美元大奖

美国科罗拉多州克利夫顿市一名67岁女子日前中了乐透大奖，奖金高达1.332亿美元。而这组最终让她得中大奖的号码，她已经坚持购买了30年。

67岁的朱迪已经买了30年的劲球彩票，每次都买同样的号码。而在日前的一次开奖后，她打开手机查询中奖信息，得知这组幸运数字改变了她的一生。已经是一名曾祖母的朱迪选择和丈夫共同领奖。他们十分开心，称“这笔奖金是对我们家庭的恩赐，是最好的礼物”。他们表示，将换一部新的汽车，但还没想好剩下的钱要怎么用，但将会拿出一部分来帮助有需要的人。

据中新社

## 印度56岁学霸 拿下145个学位

拿学位很难？看看印度大叔帕西班，他在过去30年间获得了145个学位，目前仍在攻读其他课程。

现年，56岁的帕西班牙家住泰米尔纳德邦金奈。别看他现在拥有那么多学位，想当年攻读第一个学位时也可以说困难重重。好不容易毕业后，他获得一份司法部的工作，但对学习热情不减，喜欢大学里所有精彩的课程，于是决定返回校园。过去30年间，帕西班不是在准备考试，就是在申请新学位。他获得的学位包括3个科学硕士、8个法律硕士、8个商业硕士、9个管理硕士、10个艺术硕士等。当被问及有没有不喜欢的学科时，帕西班毫不迟疑地回答：“数学。”帕西班不断求学中出现了一些“副作用”：习惯了记忆学习中用到的各种信息，记忆人脸和空间位置有些困难，多次迷路。 据新华社